

■新闻述评

□耿海艳 薛晓云

美国积极介入印巴危机

美国国务卿赖斯3日结束对印度的访问后4日前往巴基斯坦，继续与巴方就孟买恐怖袭击事件调查进行讨论。与此同时，美军参谋长联席会议主席马伦结束对巴基斯坦的访问后也抵达印度，与印度军方讨论加强海岸线安全防卫问题。

分析人士指出，美国高官此时穿梭访问印巴两国，主要是为了帮助印巴两国缓和因孟买恐怖袭击事件而日益紧张的关系。

赖斯此次印度之行是遵照美国总统布什的指示进行的。为此，她缩短了正在欧洲的访问日程。3日，在与印度外长慕克吉会谈后举行的联合新闻发布会上，赖斯承诺美国将与印巴合作调查恐怖袭击事件，并劝说巴基斯坦在打击恐怖主义问题上向印度提供“透明”的支持。赖斯同时说，巴基斯坦总统扎尔达里已经承诺将全面配合印度调查孟买恐怖袭击事件。

今年以来，印度多次遭遇恐怖袭击，但自孟买事件发生后，美国却一反常态，介入态势相当积极。先是美国国务院和美国总统布什相继发表声明，承诺美国将全力支持印度政府调查恐怖袭击事件。随后，布什命令国务院、国防部及其他相关机构为调查这一事件提供人力和其他帮助，并不断向美国当选总统奥巴马通报有关情况。此外，美国联邦调查局人员迅速赶往印度协助调查，赖斯则保持着与印巴高官的联络。

分析人士指出，美国积极介入孟买恐怖袭击调查，主要是担心美国在阿富汗领导的反恐斗争因印巴关系紧张、甚至兵戎相见而受到影响。

2001年美国“9·11”恐怖袭击事件发生后，巴基斯坦成为美国在南亚地区最重要的反恐盟友之一。美国依靠巴基斯坦的支持，成功对阿富汗及其境内的基地组织采取了大规模的军事行动，推翻了塔利班政权。但近年来，由于美国将反恐中心转移到伊拉克战场，致使阿富汗境内的塔利班及基地组织有东山再起之势。目前，为加速在阿富汗的反恐斗争，美国

参谋长联席会议主席马伦今年已多次与巴陆军参谋长举行会晤，讨论巴西部边境的反恐问题。美国当选总统奥巴马也一直积极主张增兵阿富汗，全力扫除塔利班和基地组织残余。

然而，随着近日印巴局势的紧张，巴基斯坦安全官员表示，如果印巴紧张局势升级，巴基斯坦会从西部与阿富汗毗邻的边境地区调遣军队前往印巴边境。分析人士认为，一旦在与阿富汗毗邻的边境地区和基地组织与塔利班武装进行斗争的约10万巴基斯坦军队被调离，美国在巴阿边境的反恐斗争必然会出现停滞甚至倒退。

分析人士指出，出于全球反恐斗争的战略考虑，美国不希望印巴因为孟买袭击而局势紧张。在印巴因缺乏信任而难以就恐怖袭击调查协调的阶段，美国亲自介入孟买袭击事件的调查，了解并掌握事实和调查进展，有利于掌控并引导局势的发展。

分析人士还指出，美国积极牵头协助印度对恐怖袭击背后的黑手展开调查，也是出于自身安全的考虑。根据目前披露的有关调查结果，袭击事件很可能与基地组织有牵连。种种迹象表明，孟买袭击事件不仅仅针对印度，还针对西方游客，这进一步加深了美国对其海外利益以及海外国民人身安全的忧虑。

目前，尽管巴基斯坦方面坚决否认巴基斯坦人与孟买袭击事件有关，并派人员前往印度全力配合印方的调查。但印方披露的有关调查结果和证据却不断将矛头指向巴基斯坦。分析人士认为，一旦有关调查最后证明巴基斯坦确实与孟买袭击存在关联，陷入“两难”境地的美国可能会被迫对巴采取一些措施。但在未来相当长的一段时间内，由于美国面临的最大恐怖威胁还是在阿富汗和巴基斯坦，美国在巴阿边境地区的反恐斗争将更加艰巨，因此，美国不可能离开巴基斯坦政府及军队的支持与合作，巴基斯坦仍将是美国全球反恐斗争中不可或缺的南亚盟友。

印度3座城市机场面临劫机威胁

据新华社新德里12月4日电 (记者周立波)据印度新德里电视台4日报道，印度民航局已向印度3个主要城市的机场发布劫机预警，以防范恐怖分子可能从空中发动袭击。

据报道，在上月26日孟买恐怖袭击发生后，印度西部古吉拉特邦一家媒体收到匿名

委内瑞拉与俄罗斯在加勒比海域举行联合军事演习2日结束。据委内瑞拉媒体报道，1600多名俄罗斯军人和700多名委内瑞拉军人参加了为期2天的演习。

本来，一个国家的海军到另外一个国家出访，并和那个国家的海军举行联合演习，是一件很正常的事情。但由于演习的时机、地域及参加国家的敏感，这次代号为“委俄2008”的演习吸引了国际社会的广泛关注，特别是引起西方媒体的热议。

从时机上说，冷战结束以后，以美国为首的西方频频挤压俄罗斯的战略空间，实施北约东扩政策，并将手伸到俄罗斯的“后院”，在乌克兰和格鲁吉亚发动颜色革命，近来又决定要在东欧部署反导系统。今年8月，俄格甚至兵戎相见。当初由于俄罗斯内政外交状况不佳，难以应对。如今正在复兴的俄罗斯，其国力今非昔比，特别是前两年石油价格的飙升让能源大国俄罗斯赚了个盆满钵满。外交上，在伊朗核问题、阿富汗问题等方面，美国都需要俄罗斯的帮助和合作。从地域上说，冷战后俄罗斯军舰首次驶入拉美并与委内瑞拉合作，其意义在于提醒美国，俄在拉美也有亲密伙伴，美国在俄罗斯后院频频动作的同时，需要考虑自己的

“后院”也可能会出现危险。

这次委俄联合军演的意义在于，它提醒外界特别是美国，俄罗斯的军力是不容忽视的。苏联解体后的很长一段时间，俄海军除了航母之外战斗力最强的一艘巡洋舰。另一艘“恰巴年科海军上将”号也不可小觑。派出包括这样两艘舰艇在内的4艘编队远涉重洋，访问了20多个国家，到达加勒比海后又与委内瑞拉举行联合海上军演，表明俄罗斯的海上力量依然存在，随时可以作战。

演习之前，俄罗斯总统梅德韦杰夫访问了委内瑞拉等4个拉美国家。西方媒体关注梅德韦杰夫此行的又一个重点是武器出口。据西方媒体报道，委内瑞拉已经购买了40多亿美元的俄制武器，俄罗斯甚至借给委内瑞拉10亿美元，让其从俄手中购买“道尔-M1”防空导弹以及“伊尔-76”空中加油机等

先进武器。一些美国军事分析家认为，俄罗斯武器将为委内瑞拉打造出可以控制巴拿马运河的军事实力。

相对于西方媒体的热切关注，俄罗斯和委内瑞拉则对这次军演都保持低调，双方都讲，这是一个很正常的军事外交活动。事实上，军演的项目设置却也很低调，主要是反恐、海上救援、海上补给、通讯等低强度作战的常规课目，没有操演所谓的攻击海上航母编队、两栖登陆、反登陆等这些硬性项目。分析家认为，这说明俄委并不想“激怒”其他任何国家(委内瑞拉总统查韦斯语)。梅德韦杰夫则说，“(演习)目的是促进俄委关系……催生一个极恶世界。”尽管如此，委俄联合军演还是传递出一个重要信息：俄罗斯不怕咄咄逼人的西方压力，一定要逆势崛起。



动空袭已有所准备，国防部长安东尼3日已与三军参谋长开会讨论了此事。

报道说，机场、火车站、著名旅游景点和五星级酒店可能是恐怖分子的袭击目标。目前，印度民航局已要求印度中央工业保安部队和参加孟买反恐任务的国家安全部队共同加强机场的安全保障。防暴部队已部署到3个城市机场，各航空公司的安检升级，乘客被要求提前3小时到达机场，除X光机扫描外，所有行李都要接受人工检查。警方对靠近机场的车辆也要进行检查。

会场外的呼吁

12月4日，在波兰历史名城波兹南，一些环保人士在联合国气候变化大会会场外举行集会，呼吁发达国家减少温室气体排放并帮助贫穷国家减轻气候变化造成的危害。当天，联合国气候变化大会继续在波兹南举行。

新华社记者徐金泉摄

普京说今年俄经济状况良好

据新华社莫斯科12月4日电 (记者赵嘉麟)俄罗斯总理普京4日在电视、广播和网络直播节目中说，虽然今年爆发了国际金融危机，但俄罗斯经济状况总体良好。

普京说，今年全年俄罗斯经济增长幅度预计为6.8%至6.9%，“这是一个好的指标”。同时，工业生产增幅预计为4.8%，农业生产增幅预计为8.8%，国内粮食总产量预计将超过1亿

吨。普京同时承认，今年俄罗斯在遏制国内通货膨胀方面存在问题，全年通胀率将超过13%。他表示，这与俄罗斯中央银行和财政部增加流动性以应对金融危机有关。

普京说，俄罗斯政府将不会更改涉及住房、医疗和教育系统的投资计划，也不会削减工资和退休金。

美联储报告美经济活动进一步疲软

据新华社华盛顿12月3日电 (记者胡芳)美国联邦储备委员会3日发表的全国经济形势调查报告说，受金融危机影响，美国各地的经济活动在10月中旬至11月下旬的这段时间里进一步疲软。

这份报告根据美联储所属12家地区储备银行的最新调查结果编制而成，其中

所包含的数据是11月24日之前收集的。报告说，自10月15日上次调查报告发表以来，所有地区的经济活动均进一步疲软，商品零售减少，汽车销售显著下降，旅游开支减少。

报告还说，几乎所有地区的住房市场都很疲软，住房销售价格下降，销售量低。

英国央行大幅降息以刺激经济增长

据新华社伦敦12月4日电 (记者陈文仙)英国中央银行——英格兰银行4日宣布，将基准利率从3%降至2%，降息幅度高达100个基点。

随着国际金融危机愈演愈烈，英国经济陷入困境。为刺激经济增长，英国央行11月份曾宣布大幅降息150个基点。到目前为止，英国基准利率已降至1951年以来的最低水

平。

在英国央行宣布降息后，英国一些主要商业组织对此表示欢迎。英国工业联合会认为，在英国经济面临严重衰退威胁之际，英国央行大幅降息极其重要。该组织同时强调，在英国央行降息后，英国的银行和其他金融机构应尽快降低其面向企业和消费者的贷款利率，这样才能达到刺激经济增长的目的。

一家之言

金言

在足球问题上，不能再犯错误了

伪专家或过于情绪化的言论长期主宰国内足球舆论，这是中国足球十多年来找不着方向的原因之一。

最近，关于国家体育总局足球运动管理中心主任易仁的传言不断，前天又传出一个口吻较为确定的消息，南勇将取代谢亚龙成为新一任足管中心主任。围绕这则消息，有的媒体发表了带有倾向性的延伸报道：

《南勇十年历练修成正果 国足最辉煌一刻由他缔造》、《足协内部人：南勇扶正最为合适 他与张吉龙实属绝配》……

就像当年阎世铎取代王俊生，谢亚龙接替阎世铎一样，舆论曾经也是欢呼雀跃，但结果怎样？所以，我们不能因为不喜欢谢亚龙，就对任何一个替代谢亚龙的人大唱赞歌。现在，我们还不能说南勇就是中国足协理想的掌门人。

其次，说南勇“缔造了中国足球辉煌一刻”有些牵强。记者曾在2003年世界女足锦标赛上见过南勇的带队方式。那年，中国女足的势头其实不错，上半年的一系列国际比赛成绩非常好，但是后来在女足世界杯上却没有进入前四名。面对压力，当时的主教练马良行让人感觉有些乱了方寸，而作为领

队，南勇在关键时期的作用比起1999年女足世界杯时的王俊生还是有差距的。后来队内有人说：教练“失常”，领队如果再内行一点，成绩也许会好很多。在管理球队上，南勇更像行政干部。

另外，现在就下结论说南勇和张吉龙的组合是“绝配”，多少有些主观。张吉龙多年来在足协一直负责外事，两个行政出身的人在一起，是否能够互补？

在所有体育项目中，足球也许是为复杂的，其难度不仅体现在技战术训练的组织过程和影响比赛成绩因素的复杂多样上，还反映在高度社会化之后外界影响足球因素的多元化上面。如果不能看到足球运动的根本，工作中就很难抓住要害。

行政干部管项目，最让人担心的是，他们会不会因过于顾及“政治因素”，而忽视了

项目本身的规律？

中国足球上世纪90年代的大好局面没有得到延续，未必全是足协的责任，多少和它的上级主管部门在后来的用人上有关系。在连续使用了阎世铎、谢亚龙两个圈外人之后，中国足球职业化改革出现的繁荣没有延续不说，反而给中国足球留下了很大的隐患——这些年把注意力全放在国字号球队的成绩和联赛的经营上，而忽视了青少年培养体制的建设。这也许对于中国足球是致命的。

足球在中国确实已经到了谷底，此时体育总局在做出任何关于足球的关键决定时应该慎重。中国足球现在需要一个有魄力，又在行的人来领导，而不是权宜之计。为迎合情绪化的社会舆论，而仓促换人，结果只能还是“屡屡屡败”。

12月3日，刘翔抵达美国洛杉矶国际机场，准备转机前往休斯敦。刘翔于3日从上海直飞洛杉矶，转机之后将抵达休斯敦。他将很快在休斯敦接受手术治疗，取出跟腱里面的钙化物，从而迎来运动生涯新的生机。新华社记者戚恒摄

整合

篮协召开球员打架事件听证会

本报北京12月4日电 (记者孙喜保)上海球员和云南外援打架一事终于有了进展。今日下午中国篮协组织召开了听证会，给予涉及打架的双方充分说明情况的机会，同时调查事件原委，但听证会并不对媒体开放。据篮管中心党委书记刘晓农称，上海队可能会负主要责任，但是具体谁来负，则不予以回答。

据了解，参加听证会的上海球员有刘炜、蔡亮，而云南方面的则有嘉伯和云南队的两名证人，另外据了解，云南队此次作了充分准备，还带了两份录像以证明刘炜等上海队球员参与打架。

整个听证会持续近4个小时，但并未公布处理结果。篮管中心党委书记刘晓农只是称将尽快公布。

上周五上海队客场挑战云南队，在赛场上蔡亮和嘉伯发生冲突，但迅速被拉开，双方在比赛结束后又发生了冲突。上海队刘炜自称自己拉架，而嘉伯坚持认为刘炜率蔡亮等上海球员殴打自己。双方各执一词。

中超颁奖典礼举行

本报讯 (记者李元浩)12月4日，本赛季中超联赛的收官大戏——2008中超联赛颁奖典礼在山东济南举行，本赛季中超的多项最佳水落石出。而在随后进行的本赛季冠军山东鲁能对阵中超全明星联队的比赛中，新科冠军最终还是难敌全明星联队，以6比7败下阵来。

经过综合评选，山东鲁能队的主教练图拔科维奇获得最佳主教练；天津泰达队的路易斯以14个进球获得了最佳射手；北京国安队的黄博文则力压天津泰达的蒿俊闵，获得了最佳新人奖。在最为引人关注的最佳球员的评选中，上海申花队的外援马丁内斯凭借一个赛季的稳定表现笑到了最后，他在本赛季的比赛中最终为申花队贡献了8个进球和7次助攻。最佳裁判的称号毫无悬念地再次被孙葆洁获得。

姚明取两双 火箭胜快船

本报讯 北京时间12月4日，姚明的24分10个篮板帮助火箭队主场103比96战胜快船，而麦蒂本场比赛继续缺阵。

本场比赛是火箭队本赛季第二次和快船队交手，上场比赛火箭队以81分6中，罚球13罚12中，获得全场最高的24分，另加10个篮板。火箭队的其他球员也发挥出色，其中阿尔斯通21分，阿泰斯特19分，巴蒂尔顶替麦蒂首发，得到5分4个篮板。

此轮过后，火箭队12胜7负，暂时居西南区第一，西部第四。而快船队则3胜15负，在太平洋区垫底。(龚勇)

外援新政搅乱CBA格局

的新政策下，外援成为搅乱CBA联赛格局的关键因素。

强势外援数据全面领先

本赛季初中国篮协关于外援有了新规定，不再限制外援上场时间和人次(此前，CBA一直实行双外援4节5人次的规定)，各支球队在对阵八一队时仍采取原规定。这也意味着，各支俱乐部可以放心地让两名外援打满全场。同时，篮协也放开了各俱乐部引进外援的条件，由各支球队根据需要自己挑选所需外援。新规实施以来，CBA的比赛确实更激烈更精彩了。

首先外援水平大幅度提高。很多曾在NBA效力的球员纷纷来CBA淘金，据一些媒体报道，在首批38名外援中，有十多名曾在NBA各支俱乐部效力，其中有姚明在火箭队的队友斯奈德和哈里斯。据CBA一些俱乐部工作人员透露，较高的工资成为吸引这些外援的主要因素。

联赛8轮过后，外援的数据全面领先

国内球员，外援得分排在第16位。篮板上双的前20名球员中，仅有新疆队中锋巴特尔排在末端。

数据显示，各队外援在正常的比赛中出场时间一般都排在球队前列，许多球队都让外援出场时间达到40分钟以上，不少球队两名外援出手投篮次数都占了球队总数一半以上。其中以新疆队最为明显，在首战对阵北京队的比赛中，新疆队的两名外援打满了全场和加时赛，贡献了81分，而全队仅得101分。而在第8轮对阵吉林队时，辽宁队仅有一名外援斯雷特又因伤早早退出比赛，使辽宁队以113比119不敌吉林队。赛后，郭士强认为斯雷特的受伤是输球的关键。

和辽宁队同病相怜的还有本赛季逐渐老去的八一队。没有外援的八一队在对阵东莞队时，一直到仅剩两分钟还落后对手，最后才依靠老将李楠的神奇发挥险胜。篮板球整整落后对手15个，目前八一队以5胜3负的战绩列联盟第9位。

值得一提的还有升班马球队青岛队，该队因外援不力，本赛季到目前为止排名倒数第二。主教练王伟力说：“我们球队的国内球员在CBA上就不占优势，现在外援的水平也

年好了很多。”

外援“行”则球队“兴”

外援在球队中的作用本赛季更为明显，外援“行”则球队“兴”，外援弱则球队滑坡。

辽宁队这两个赛季云泥之别的表现就是很好的证明。辽宁队上赛季因外援援力陷入决赛，本赛季却因外援不力，致使球队成绩一落千丈。目前球队4胜4负的战绩仅排第十位。而在第8轮对阵吉林队时，辽宁队仅有一名外援斯雷特又因伤早早退出比赛，使辽宁队以113比119不敌吉林队。赛后，郭士强认为斯雷特的受伤是输球的关键。

和辽宁队同病相怜的还有本赛季逐渐老去的八一队。没有外援的八一队在对阵东莞队时，一直到仅剩两分钟还落后对手，最后才依靠老将李楠的神奇发挥险胜。篮板球整整落后对手15个，目前八一队以5胜3负的战绩列联盟第9位。